

# CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:** Félévre — — 6 korona.  
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

**Megjelenik**  
minden **vasárnap.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.

## Tábori csendőrök.\*

A tábori csendőr elnevezést talán minden olvasónk hallotta vagy olvasta már, de bizonyosan kevesen tudják, hogy ez a fogalom tulajdonképpen mit jelent. Hiszen csak mozgósítás esetén és a nagy királyi vagy hadsereg-hadgyakorlatok alkalmával lehet ezeket a derék katonákat látni, amikor szolgálatukat buzgón és többnyire mintaserüen teljesítik. A hadseregszervezet tudományában avatlan polgár valószínűleg egyáltalában nem tudja, hogy vannak tábori csendőrök is és hogy mi a feladatuk; foglalkozzunk tehát kissé e válogatott katonáinkkal.

Általában elismert valóság, hogy a csendőrség intézménye mind Magyarországon, mind Ausztriában és különösen Boszniában és Hercegovinában tökéletesen bevált. Mind a tisztek, mind a legénység teljesen feladatuk magaslatán állanak, kötelességtudásuk pedig szinte közmondásszerű. Rendes csendőrségi kiképzésük azonban nem képesítheti őket arra is, hogy a mozgósítás alkalmával bármelyiküket minden előkészítés nélkül be lehessen osztani tábori csendőri szolgálatra is. Erre a különleges szolgálatra a tábori csendőrtanfolyamokban képezik ki a legénységet.

A tábori csendőrök feladata a következő:

1. Ők látják el a hadrakelt seregnél és a hadtápkörletben a rendőri szolgálatot.
2. A vezérkari tisztek segédei a szemrevételezéseknél, a lakótáborok előkészítésénél, a kémszolgálat különböző ágaiban.
3. Ők adják a karhatalmat a legkülönbözőbb esetekben.
4. Futári vagy fontosabb küldöncz szolgálatokra használják fel őket.

Az 1. és 2. pontban megjelölt szolgálatot többnyire lovascsendőrök látják el.

A tábori csendőrséget csendőrtisztek, lovas- és gyalogos tábori csendőrök alkotják. Tábori csendőr-osztagok, tisztek parancsnoksága alatt, a hadsereg-, hadtáp- és hadtestparancsnokságok számára vannak szervezve, míg

a gyalog és lovas badosztályparancsnokságoknál néhány lovas és gyalogos csendőr van a vezérkari főnöknek alárendelve.

A magyarországi badtestekhez elvileg m. kir., az ausztriaiakhoz cs. kir. osztrák, a zágrábi 13. hadtesthez m. kir. horvát-szlavón, a 15. és 16. hadtesthez bosznia-hercegovinai csendőröket osztanak be.

A személyzet kiválasztását, átutalását és nyilvántartását már békében is a különböző csendőrparancsnokságok végzik.

A tábori csendőr-osztagok mindig az illető felsőbb parancsnokság vezérkari főnökének vannak alárendelve.

A hadtápparancsnokságokhoz beosztott csendőrtörzstiszt valamennyi tábori csendőr-osztagot megszemléli, a legénység pótlásáról, valamint a felszerelés és ruházat kiegészítéséről és utánaszállításáról gondoskodik.

A tábori csendőrök testületük rendes egyenruháját hordják, balkarjukon fekete-sárga, a m. kir. honvédbadosztályoknál veres-sárga karkötővel; azonkívül egy tarsolylyal vannak felszerelve, melyben a jegyzőkönyvecskéjüket, kizilámpát és a béklyókat (láncokat lakattal) hordják, a tisztek és lovascsendőrök szolgálati lovaikat (a boszniaiak kivételével, kik csendőrlovaikkal vonulnak be) a hadseregtől kapják. A gyalogcsendőrök fegyverzetüket megtartják, a lovascsendőrök ellenben csak karddal és ismétlőpisztolylyal vonulnak ki; a karabély és szurony, melyet békében hordanak, ottbott marad.

A tábori csendőrtisztekre és altisztekre, mivel ők a katonai rendőr és biztonsági teendők hivatott végrehajtó közegci, a katonaségek jogai és kötelességei hárulnak, azonkívül hivatásuknál fogva még külön kiváltságuk is van.

„A törvény nevében» tett felszólításuknak, rang- és egyéb különbség nélkül, mindenki engedelmeskedni tartozik. Minden parancsnok köteles a tábori csendőröknek a kívánt karhatalmat, a lovas-, tüzer- és vonatesapatok azonfelül, ha a lovascsendőr lova szolgálatképtelenné vált, a kért lovat nyugta ellenében rendelkezésükre bocsátani.

A tábori csendőrök fegyvere minden szolgálati ténykedésnél töltve van, a gyalogosoknál azonkívül a szurony a puskán.

Nézzük tehát a tábori csendőrök feladatait kissé részletesez.

\* A czikk „A Hadsereg» czimű előkelő katonai folyóiratban jelent meg először s szerkesztője előzékenységének köszönhetjük a közreadást. (Szerk.)

**STOWASSER JÁNOS** osztrák és királyi udvari szállító, a m. kir. közös hadsereg, a m. kir. honvédség, valamint a m. kir. csendőrség szerződött szállítója és a Ludovika Akadémia házi hangszerkészítője, az Orosz és a szabadalmaszói Rákóczi tárogató feltalálója Budapest, Lánchíd-utca 5. Gyár: Öntőház-utca 2.

Ajánlja saját gyárában készült összes vonós és fuvó hangszereit és alkatrészeket. Harmonikák erős elpusztíthatatlan hangokkal. Az összes hangszerek javítása olcsón eszközöltetnek. Arjogyzék minden hangszerről külön küldetik. **Magyarország legnagyobb vonós és fuvós hangszerek gyára.** 6





1. Tábori esendőrtanfolyam: A esendőrtisztiek tanárakkal nagyobb kém- és terepszemléről érkeznek haza.

1. Ők látják el, mint mondtuk, a rendőri szolgálatot. Ténykedésük kiterjed a hadsereg vagy hadtápkörletben tartózkodó összes katonai és polgári egyénekre (tehát az egész lakosságra is,) azonkívül a hadifoglyokra és a visszatartott cezesekre, túsókra.

Általában véve figyelmüket arra fordítják, hogy szolgálatuk körletében semminemű törvény- vagy szabályellenes dolog ne történjék; a szabályok ellen vétő egyének ellen eljárnak. Ez az eljárás egyszerű intézésben vagy fedlésben, elfogatásban, végül a fegyver használatában nyilvánul.

A tisztiek vagy tisztviselők letartóztatására nézve a szolgálati szabályzat I. részének határozatai érvényesek. A lakosság oltalma a saját katonák zsarolása vagy rablása ellenében szintén az ő feladatuk. Különösen a lakosságnak az a része óvassék meg az cfajta kísérletek ellen, mely valami módon a hadsereg javát szolgálja pl. betegápolók, élelmiszer-árusok stb.

A kémkedés megakadályozása, a gyanús egyének megfigyelése illetőleg megmozdítása, azután a postagalambok lefoglalása, az ellenség szökevényeinek kikérdezése és kikutatása elsősorban az ő feladatuk.

A hadrakelt seregnél lévő polgári egyének (szolgák, lovászok, markotyanosok, ügynökök stb.) ellenőrzését szintén a esendőrök végzik. Jogukban áll bárkét, katonatisztet sem véve ki, ha szükségesnek tartják, igazolásra felszólítani.

Végül ők ellenőrzik egészségi és tisztviselési szempontból a markotányosokat és egyéb kereskedőket, valamint abban a tekintetben is, vajjon helyes mértékeket használnak-e, stb.

2. Mint a vezérkari tisztiek segédei, ők keresnek alkalmas vezetőket a lakosság körében és szemmel tartják az ilyen egyéneket; ők keresnek kémeket, mivel emberismeretüknél fogva, lévén már békében is számos besúgóval stb. dolguk, az ilyen egyének kiválasztásában tapasztalattal bírnak.

Saját országunkban, a felvonuló területen a tábori esendőrök, különösen, ha a viszonyokkal ismerősek s a lakosság nyelvét beszélik, maguk is felhasználhatók kémiszolgálatra.

Ebben az alkalmazásban a határelzáró esendőrség\* támogatja őket. (Az eddigi határrendőrséget 1912. évtől fogva esendőrség váltja fel, mert ez a bürokratikus, fontoskodó, nagyon sok hivatalnokkal és jogászszal, de kevés végrehajtó közeggel rendelkező intézmény különösen katonai szempontból egyáltalán nem vált be.)

Fontos és felelőséggel teljes szemleutaknál a lovas-esendőrök kísérik a vezérkari tiszteteket.

A vidékkel ismerős és megbízható vezetőket különösen hegyes és erdős vidéken a vadászok, halászok, pásztorok, vadászok, csempészek köréből is a esendőrök fogják, mint már említettük, emberismeretüknél fogva kikeresni.

Ezeket az egyéneket az ellenség országában természetesen bőkezűen megfizetik, ha azonban el találának „tévédni”, akkor a tábori esendőr revolvorgolyója lehet a bérük.

3. Mint karhatalmi közegekkel a vezérkari osztályok, vagy az illető felsőbb parancsnokságok terparancsnokai rendelkeznek velük.

Törvénytudásuknál fogva közbenjárásukat általában igénybe szokták venni a lakossággal folytatott tárgyalásoknál. Áll ez első sorban a vonatoknál, melyeknél a kocsisoknak 99 százaléka polgári egyén. Hogy ezt az izgága, féktelen és szedett-vetett figyelmetlen népet rövidesen rendre, fegyelemre szoktassák, bizony alaposan igénybe kell venni a gyalogos esendőrök segítségét. Ilyenkor nem sokat teketóriáznak; kevés szó, több cselekvés, bilincs vagy golyó — ez a leghatásosabb eljárás. Békében, a nagy hadgyakorlatok alkalmával is alaposan elbánnak e szájaskodó atyafiakkal, a hadi törvényt nem lehet ugyan ilyenkor rájuk alkalmazni, a esendőröknek nyugalommal párosult nagy határozott-

\* Új kifejezés a vonatkozó utasítás szerint.



2. Tábori esendőrök éjféltalóvási forgópisztolyal.

sága, szükség esetén: kiméletlen erélye azonban ilyenkor is hamarosan megteremti az elengedhetetlen rendet és fegyelmet.

Ha meggondoljuk, hogy 80—100 kocsi jut csak egy-egy tartalékos szekerész tisztt, mindössze 2—3 katonával, ezeknek bizony a népet ismerő, vele bánni s benne tiszteletet kelteni is tudó erélyes, derék táborig csendőrök fontos és eléggé meg nem becsülhető támaszai.

Ha a hadbiztosok, vagy a hadsereghez beosztott polgári biztosok az ellenségtől elfoglalt területeken, vagy akár saját országunkban is, vásáros néppel, kereskedőkkel, szállítókkal stb. kénytelenek tárgyalni, fődözetül táborig csendőröket visznek magukkal, úgyszintén a harcslásnál is.

4. A táborig csendőrök a következő különleges szolgálatok elvégzésére alkalmazhatók még: mint futárok fontos okmányok szállítására; hadifoglyok, különösen nagyobbrangu tisztok vagy politikai bizalmi férfiak örkisérétére; az ellenségtől elvett nemzeti vagyonnak oltalmi őrségére; nyilvános pénzkészleteknek, posta- és táviró-bivataloknak lefoglalására stb.

Az ütközetek és csaták folyamán öök ügyelnek a harcsvonalak mögött az egészségügyi, élelmi stb. intézeteknél a rend fenntartására. Az eltévedt, vagy visszamaradt katonákat útbaigazítják; a szökevényeket és az úgynevezett «elmaradozókat» elfogják; a halottakat és a súlyosan megsebesülteket a megrablástól, a harczterek hiénáitól, a kik a gyűrüt sokszor a még élő áldozatukról is, az ujjal együtt vágják le, — öök védik meg.

Csata után a csendőrök kényszerítik a lakosságot az állati hullák eltakarítására. Az elesett katonákat is az öök felügyeletük alatt temetik el a lakosok és esetleg utászoztagok, vagy más csapatok — miután a halottak kilétét igazoló réztokjokat elvették s a temetés idejét és helyét azokra följegyezték.

Ez a kegyeletes eljárás nagy pontossággal végzendő, mert különben az eltemetett harczosnak hozzátartozói hónapokon, sőt éveken át sem tudhatják meg, hogy élhet-e még az ütközetben nyomaveszett fiuk, vagy ha elesett, hol aluszaza öörök álmát...

Ha pontosan végzik ezt a szomorú feladatukat, akkor kevesebb lesz háboru után azoknak a száma, kikről övéiknek nem lehet mást mondani, mint hogy: «ültint» — s csakngyan el is tűntek az ilyen szerencsétleuek valamely tömeges sírban, bajtársak és ellenfelek hullája között, öörökre, feltalálhatatlanul.

Mint a fentebbiekből látható, ugyancsak sokat, sokféle szolgálatot követelnek a táborig csendőröktől. Nézzük most, miképen készítik öket elő, hogyan képezik ki öket béke idején a háboruban megoldandó sokféle feladatukra.



3. Táborig csendőrök ezébalövése forgópisztolyal.

A táborig csendőrök oktatására a hadügyminisztérium évenként tanfolyamokat szerveztet.

A lovascsendőr-tanfolyamokat mind a magyar, mind az osztrák csendőrség számára 6 heti időre szervezik.

1911-ben Miskolczon, Zágrábban, Krakauban, Wienben, Brünnben, Grazban, Prágában, Lembergben és Przemyslben voltak ilyen tanfolyamok.

A gyalogos csendőrök számára csak Magyarországon szerveztetk ilyen négyhetes tanfolyamokat (1911-ben pl. Pozsonyban, Kassán, Nagyszebenben és Zágrábban voltak). Az osztrák gyalogos csendőröket külön csendőriskolákban képezik ki, míg a bosznia-hercegovinai csendőrség a szükséglethez képest szervez tanfolyamokat.

A legnagyobb bajt mind az iskolában, mind a későbbi beosztásnál a nyelvi nehézségek okozzák.

A tanfolyamok megalakításának idejét és helyét, a két honvédelmi miniszternek hozzájárulásával a hadügyminisztérium állapítja meg.

A tanfolyam parancsnoka (a ki egyszersmind a rendőrségi szolgálatnak, fegyverfannak és a szolgálati szabályzat I. részének előadója) egy csendőrszázados, esetleg főhadnagy, a szolgálati szabályzat II. részét, hadsereg-szervezetet, vonatutasítást, tereptant és vezérkari segédszolgálatot egy vezérkari százados, vagy beosztott főhadnagy adja elő.

Lovascsendőr-tanfolyamoknál azonkívül még egy lovas-tiszt van lovagló-tanárul beosztva, a ki egyuttal a löismeretnek is előadója.

Mivel a m. kir. csendőrtanfolyamoknál az előadás nyelve a magyar, a tanárokl beosztott tiszteknek természetesen tökéletesen kell magyarul beszélniök.

A tanfolyamoknak vezetője, a ki időnkint szemlélt tartfelettük, mindenütt egy vezérkari törzstiszt.

A szolgálati lovakat a közös hadsereg lovassága adja. Hetenkint 2—3-szor a hallgatók a vezérkari tiszt vezetésé alatt a terepen részesülnek oktatásban s ilyenkor hosszabb, némelykor fél- vagy egész napi portyázásra mennek.

**Ha fáj a feje** <sup>ne tétovázsek, hanem</sup> <sup>használjon azonnal</sup> **Beretvás-pastillát**

mely 10 percz alatt a legmakaosabb migraint és fejfájást elmulaestja. — Ára K 1.20. — Kapható minden gyógytárban. Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Kisposton. Orvosok által ajánlva. Három doboznál ingy. postai szállítás.

A felsoroltakból látható, hogy a tananyag, tekintettel az idő rövidségére, igen nagy; fődolog, hogy a törekvő derék altisztek — a kik értelem és műveltség dolgában (mint egyik záróvizsgájuk alkalmával egy nebezen kielégíthető vezérkari őrnagy kijelentette) némely egy évi önkéntesi iskola hallgatóit messze felülmulják, főleg gyakorlati kiképzésben részesüljenek, mert elméletileg rendesen már elég jól vannak előkészítve s oly buzgók, hogy az elmulasztottakat hamarosan pótolják saját szorgalmukból.

A tanfolyam végén a hallgatók bizottság előtt záróvizsgálatot tesznek; e bizottságnak egy dandáros az elnöke, tagjai pedig a csendőrkörületi parancsnok, továbbá a vezetéssel megbízott vezérkari és egy csendőrtiszt.

A vizsgálat eredménye szerint a hallgatókat kitűnően alkalmasnak, alkalmasnak és nem alkalmasnak minősítik.

Általában véve a csendőraltisztek a tanfolyamokban igen szorgalmasak, sokat tanulnak s a hadgyakorlatoknál ép úgy beváltak, mint rendes szolgálatukban; reméljük, hogy a jövőendő háboruban is így lesz...



### Egy cigánykaraván viselt dolgai.

Irta: Máthé Miklós törzserőrmester.

A kóborcigányokról igen sokszor volt már szó e lap hasábjain. De, ha mindannak a tünéseinek a nyomozását közölné a Csendőrségi Lapok, a melyeket évente a csendőrség kétségtelenül rájuk derít az országszerte kóborló cigánykaravánokra, merem állítani, hogy a lap Érdekes nyomozások rovata alatt állandóan cigányok bűncselekményeiről olvashatnánk.

A cigány majd mindent, a mire a megélhetésnél, ruházkodásnál, közlekedésnél szüksége van, bűnös uton szerez meg. S ha néha-néha bizonyítani tudja is, hogy lovát, kocsiját, egyik vagy másik ruhadarabját pénzért és rendes uton vásárolta, több mint bizonyos, hogy az érte adott pénzhez, vagy ahhoz, a miért azt a pénzt kapta, már bűnös uton jutott.

Számtalanszor tapasztalhattuk már azt is, hogy ha egy cigánykaraván az ország egyik vidékéről a másikra, akár jószántából, akár üldöztetés folytán utnak indul, a lopások, betörések és rablások egész sorozatát hagyja maga után a megtett utvonalon. Egyetlen határon nem

tud keresztül menni a cigány a nélkül, hogy ne lopjon vagy más bűncselekményt el ne kövessen. Nem szükséges neki ehhez, mint sokan állítják, a körülmények előzetes kikémlése, belefog a nélkül is a betörésbe, a lopásba és ha csak észre nem veszik s így el nem riasztják, végre is hajlja, bármily nehéz akadályokkal is kell megküzdenie. Ha az egyik helyen nem sikerül, megkísérli máshol, egy éjjelen át több helyen is, míg végre rátalál az igazira, egyre vagy többre, de üres kézzel nem hagyja abba.

Hogy ez így van, a sok eset közül eléggé bizonyítja az alább felsorolandó s nagyobb részben rájuk derített bűnesetek nagy száma is.

A múlt év október elején összetalálkoztak a szolnoki országos vásáron Kolompár Farkas József, Kolompár Károly József, Lakatos József, Lakatos Ferencz (bácskó) s utóbbinak János és Péter nevű legényfiai s — mint elfogatásuk után az összehalmozott bizonyítékok és tanvallomások sulya alatt beismerték — a találkozás örömeire való pálinkázás közben kitervezték, hogy a következő éjjelen a czeglédi gözmalomba betörnek, gondolván, hogy ott a nagy forgalom mellett bizonyára nagyobb összeg pénzt találhatnak.

A megállapodáshoz képest október 8-án este a Czegléd felé menő legutolsó vonattal csakugyan át is rándultak Czeglédre s addig is, míg a malomban minden elcsendesedett, a malom nagy kertjét körülvevő deszkakerítés mellett buzódtak meg. Nem sokáig kellett várakozniok, csakhamar elérkezett a várt pillanat.

A kerítés deszkáját kiszakítva, behatoltak a kertbe, az innen átvezető ajtón át a belső udvarba, onnét pedig — két figyelőt hátrahagyva — a malom belső helyiségeibe hatoltak és a pénztári szobában megkezdték a munkát.

Két fiókot felfeszítettek már, mikor az emeleten lévő éjjeliőr észrevette, hogy valaki jár a malomban s egy munkással lejött, hogy meggyőződjék, kik lehetnek a váratlan éjjeli látogatók.

A két figyelő fogadta őket s az egyik egy kezeügyébe eső nyeles nyírfaseprüt felkapva, azzal orruk alatt hadonászni kezdett s közben mint egy örült, cigány és magyar szavakat hangosan összehadarva hátrált a pénztári helyiség felé. De csak az éjjeliőr követte a lármázót, mert a munkás megijedt az örültnek látszó s más-különbben is visszataszító kinézésű embertől és visszaszaladt az emeletre, hogy segítséget hozzon.

A cigány ezzel a viselkedésével kettős czélt ért el. Az őket meglepők egyikét elriasztotta bizonyos időre, társait pedig, a kik csakugyan figyelmesek lettek a különös, de általuk jól megértett zajra, értesítette a közeledő veszélyről. Menekültek is kifelé egyremásra. S mivel éppen szembe találkoztak az éjjeliőrrel, nehogy ez bármelyiküket is feltartóztatlassa, az egyik cigány — Lakatos János — egy akácfa husánggal úgy vágta fejbe az egyébként elég bátor, de meglepett éjjeliőrt, hogy eszméletlenül esett össze s másnap reggelre a nélkül, hogy csak eszméletre is tört volna, meghalt.

A cigányok pedig, a mint észrevették, hogy többen is vannak a malomban, nem mertek azokkal is szembe szállni, hanem a kerten át, a hol bejöttek, oly birtalan elmenekültek, hogy mire a munkás társaival lejött az emeletről, már hiult helyük volt s csupán a leütött éjjeliőrt találták.

A történetek után azt hinné az ember, hogy a mone-

# BUTOR

készpénzért v. részletfizetésre legjutányosabb áron  
**EHRENTREU ÉS FUCHS TESTVÉREKNÉL**  
 BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRÚT 8. SZ.

13 Képes árjegyzék ingyen. :: Telefon 89-59.

# BUTOR

külvölözgények tudva, hogy az elkövetett büncselekmény miatt talán azonnal üldözve lesznek, meg sem álltak addig, míg jókora távolságba, esetleg más határba nem értek, a hol már az esetleges üldöztetés elől, legalább egyelőre biztonságban érezhették volna magokat. Vagy azt, hogy a kudarcz után elváltak egymástól s mindenik ment hozzátartozóit felkeresni, hogy alibi igazolással élhessen, ha netán a rablójalkosság kísérletének vádjá miatt gyanuba kerülve, elfogatnék.

Kolompár és társai azonban sem az egyiket, sem a másikat nem tették, hanem odább menve vagy két utcával, nehogy üres kézzel kelljen hazamenniök, szépen megkezdtek a betöréseket.

Az első két helyen csak az ablakokat törhették be, az otthonlevők elriasztották őket. A harmadik helyen már a szobába is behatoltak s éppen az ágyneműt kezdték összesomagolni, mikor a házbeliek észrevették őket. Innen is üres kézzel kellett tehát menekülniök. Annál szerencsésebbek voltak a további helyeken, mert még ez az újabb három kudarcz se riasztotta őket vissza a további próbálkozástól.

Oldal Mátyásnéól, az ablakon át való behatolás mellett 67 K értékű férfi- és női ruhaneműt; József Sámuel-től, szintén hasonló betérés mellett 500 K értékű ek-szert, ágy és ruhaneműt, egy bődön turót és egy nagy üveg házifőtt pálinkát loptak el, a miket két nagy csomagba kötve, nehogy magoknak kelljen cipelniök, szállítóeszköznek ellopták kartársuk: Rafael László czeplédi cigány 50 K értékű lovát, sőt az is lehet, hogy ez önként engedte át nekik, de ez nem bizonyult he s erre felmálházva a lopott holmikat, még azon éjjel a Lajosmizséhez tartozó Ladánybene puztára mentek orgazdájukhoz: Nagy Lajos ottani lakoshoz.

Itt a lopott holmikkól, kinek mi kellett, kiválasztotta magának. Az ékszereket és egy pár jobbcska ruhadarabot így szétszították, egy pár darab női és gyermekruhát pedig postán elküldtek a szegedi kir. ügyészségnél fogva levő Kolompár Lulugya és kis gyermeke részére. Aztán, hogy pár napi ott tartózkodásuk sokba ne kerüljön az orgazdának, loptak még nyolcz ludat s abból négyet, valamint a turót és pálinkát elfogyasztották, a többi fennmaradt holmit pedig a négy luddal együtt 30 koronaért átadták Nagy Lajosnak. Aztán mikor jól kipihenték magokat, kettenként elindulva az örkényi határban, már előre megbeszélt helyen rájuk várakozó családjaikhoz bujdosnak el.

Így állapította ezt meg a pár nappal később rájuk bukkanó és őket kettő kivételével elfogó Thoma Márton cz. őrmester örkényi őrsparancsnok az orgazda és cigányok beismerése alapján.

A czeplédi rendőrkapitányság ugyanis az említett hűnesetekről másnap telefonon és táviratilag értesítette a környékbeli őrsök egyikét-másikat, mindet azonban nem. Így történhetett aztán, hogy Thoma őrmester és két csendőre, az örkényi határban egy tüzesetben nyomozván, találkoztak a férfiak nélküli cigánykaravánnal s még ekkor mit se tudván a Czepléden történetekről, csupán a miatt vették őrizet alá a három kocsi-val, hét lóval s vagy 15 kisebb-nagyobb gyerekekkel táborozó két cigányt, mert igazolvány nélkül csavarogtak ott s egy pár lónak nem volt rendben a járlata.

Valószínűnek tartván azonban — bár a két nő özvegy-

nek állította magát — hogy férfiak is tartoznak a társasághoz, nem nagy távolságra magokra hagyva őket, a homokbuczkák között lesbeálltak s így sikerült még a karavánhoz tartozó három nőt és egy férfit bevárni és elfogni.

Kevéssel később még két férfit leptek meg a közeli erdőszélen, de ezek a közeli Gyón községbe valóknak mondták magokat és az őrmester is úgy emlékezett rájuk, hogy ott már látta őket, mikor az alsódabasi őrsön másodaltiszt volt, de meg a karavánbeliek is azt állították rólok, hogy nem közéjük tartozó, idegen cigányok, hát elbocsátotta őket, a többieket pedig bekísérték Örkénybe a községházához azzal a szándékkal, hogy másnap átadják őket az alsódabasi szolgabírói hivatalnak.

Másnap, október 11-én, Tóth József járásőrmester, alsódabasi járásparancsnok hivatalos telefon-beszélgetést folytatván Thoma őrmesterrel, tudomására hozta a czeplédi eseteket s midőn utóbbtól értesült, hogy cigányokat tart őrizet alatt s hogy éppen be akarja kísérni őket Alsódabasra, figyelmeztette, hogy előbb nézzon utána, vajjon nem a czeplédi büncselekmények tettesei-e azok?

Alighogy ez a beszélgetés megtörtént s az őrmester a közeli községházához átment, már arról értesült, hogy egy idegen parasztkinézésű ember igen gyanusan érdeklődött a cigányokat őrző járőrnel, hogy mi fog történni a cigányokkal, elbocsátják-e őket vagy hekisérik valahová. S minthogy a csendőrök azt is látták, hogy az idegen, a ki egy kissé ittas volt, egyik közeli korcsmába ment be, erről is jelentést tettek Thoma őrmesternek s utóbbi azon gyanu alapján, hogy bizonyára a távollevő cigányfiúk kémje lehet az, utána ment és felkérte.

Nevezett a kérdőrevonatáskor megnevezte magát, hogy ő Obornyák Péter, ladánybenei lakos és elveszett borjait köröztetni járt a községházánál; a cigányok iránt pedig csak kíváncsiságból érdeklődött. Megmondta azt is, hogy kocsija és lovai a községben lakó rokonainál vannak.

Thoma őrmester mindezekben semmi gyanusat nem találván, még menetközben elvált az embertől, a ki erre egy mellékutczába befordulva, hirtelen el is tűnt. Ekkor azonban odasomfordál az őrmester mellé egy ismerős örkényi cigány és besugja neki, hogy az a paraszt, a kivel előbb beszélgetett, aznap reggel két üveg sört fizetett neki, hogy puhatolja ki és vele tudassa még délig, hogy mi történik a községházán levő cigányokkal.

Ez már megint gyanussá tette az őrmester előtt Obornyákot s különösen, hogy a községbázánál azt mondták neki, hogy nevezett ott semmiféle borjukat nem köröztetett s hogy nevezett hallomás szeriut híre; orgazda is, határozottan bizonyosra vette, hogy esakis a cigányok küldhették oda kémkedni, a kik bizonyára vagy nála tartózkodnak, vagy tudhat a tartózkodási helyükről.

Rögtön a keresésére indult tehát, de rokonainál már nem találta meg, mert pár percczel előbb elköcsizott. Az őrmester erre harmadmagával lóra ült s a csakugyan hazafelé köcsiző Obornyákot utólérve, állítása daczára, hogy sem nála nincsenek a cigányok, sem tartózkodási helyüket nem tudja, visszakisérték az örkényi községházához s kijelentette neki az őrmester, hogy akár be-

## Csodacseppek és Csodakenet ismertetése:

Berkoma gyomorcseppek név alatt törv. védve van, igen keresett házi-szer, orvosi-ajánlva rossz emésztés, elrontott gyomor, étvágyhiány és gyomorgörcsöknel, gyomorgégés emely-gés, felfájás, szédülés, ajulás, szivdobogás, hideglelés és köhögésnél kiváló sikerrel. Kis üveg ára 40 fill., nagy üveg 80 fill.

Egyedül kapható: NAGY BELA reménység gyógyszer-tára, HAJDUSZOBOSZLO. Am. Árjegyzék ingyen.

CSODAKENET hatása meás, mint a csodacseppe. Ez azonban külsőleg használandó: rheuma, köszvény, csusz, csont-hasogatás, derékfájás, szagattás, nyílalás, oldalszurás. Mind kéznél legyen fogfájásnál, egy-két csepp vattára téve azonnal megszünteti a fájdalmat. Kis üveg 40 fill., nagy üveg 80 fill.

ismeri, akár nem a cigányokkal való összeköttetését, csak kíséret mellett mehet haza. Obornyák azonban megmaradt előbbi tagadása mellett.

Az őrmester és csendőrei nem igen voltak ismerősök a ladánybenei pusztán. S így tartva attól, hogy nevezett félrevezetheti őket, az előbb említett cigányt, a ki azt is besugta az őrmesternek, hogy tudja hol van az Obornyák tanyája, a nélkül, hogy ez utóbbi tudta volna, hogy mi czélból, a kocsira felültették. Ezt megelőzőleg azonban Thoma őrmester meghagyta neki, hogy mondközben lehetőleg tudja meg Obornyáktól, hogy vannak-e nála cigányok, vagy ha másnál vannak, kinél és hányan.

Így indult utnak nevezettekkel Thoma őrmester és két csendőre lóháton.

A cigány meg is felelt a megbízásnak emberül, mert mire annyira megközelítették az Obornyák tanyáját, hogy megmutathatta, megállította a kocsit és közölte az őrmesterrel, hogy tényleg a cigányok küldték be Obornyákat kémkedni, de a cigányok nem nála, hanem a Nagy Lajos tanyáján vannak, még pedig hat férfi és egy nő, a kik Obornyákat a hiradással oda várják.

A cigány tudta és a lóról szállott őrmesternek óvatosan meg is mutatta a Nagy Lajos tanyáját is. Ott volt a közelben, csak éppen egy magasabb homokbuczka takarta el előlük.

Thoma őrmester — bár Obornyák ekkor már a cigány által előadottakat mindenben megerősítette — mégis első sorban ennek a tanyáját vizsgálta át, hogy az előadottak valóságáról meggyőződjék. Cigányok csakugyan nem voltak a tanyán. Tebát át kellett menniök a Nagy Lajos tanyájára, még pedig úgy, hogy a cigányok, a kik Obornyákat várva, bizonyosan figyelőt állítottak ki, észre ne vehessék őket. Ez azonban teljesen lehetetlen volt, mert a mint a tanyát eltakaró homokbuczkát elhagyták, azonnal észrevehette őket a figyelő cigány. Azt pedig, a történet után teljesen bizonyosra vette az őrmester, hogy a meglepetni szándékolt cigányok a czeglédi bűnesetek tettesei, a kiket ha óvatosan meglepni nem tudhat, nagyobbreszöket vagy esetleg mind is elszalajtja a nyárfacserjés homokbuczkák között s az esteledni kezdő ködös időben el sem foghatja majd.

Egy ügyesen kieszelt terv azonban kisegítette a tőprekedőket.

Az őrmester levettette Obornyákkal a felső ruháit s felvette magára. Aztán lovaikat ez utóbbi tanyáján a besugó cigány őrizete alatt hagyva, Obornyákat a kocsi derekába fektette, két csendőret pedig utasította, hogy huzódjanak le melléje úgy, hogy a kocsi derekából ki ne látszhassanak, ő maga pedig, amúgy parasztosan a saroglyára ülve, sebes hajtással megindultak a Nagy Lajos tanyája felé.

Jól számított. A cigányok közül kettő — Lakatos János és Péter — csakugyan figyeltek, hol egyik tünt fel a ház sarkánál, hol a másik. De mert őt Obornyáknak nézték, a kocsin levőket pedig nem vehették észre, nem tartottak semmitől s nem is figyelmeztették a bentlevőket.

A mint a tanya bejárájához értek, Thoma jól közölte a lovaknak, úgy hogy vágába mentek befelé, csendőrei pedig már a sebeshajtás közben felegyenesedve, a megállás pillanatában való azonnali leugrásra készen álltak. Ezt meglátva a két cigány, elordították megukat, azzal neki a határnak, elmenekültek.

Követték volna őket a többiek is. De ekkorára már

az ajtóban és az ablakokon állott Thoma őrmester csendőreivel s így visszariasztották a menekülni iparkodókat.

Pár pillanat alatt összebilincselve ült a négy cigány és a cigányasszony a szobaföldjén. A két figyelőt futni engedték, mert csak a már elfogottak visszahagyásával üldözhetnék volna, ezeket pedig egy csendő őrizetére bízni, rossz kimenetelűnek látszott, sőt hosszasabban már a tanyán se volt tanácsos velük tartózkodni, mert a térti utban való megszökésük lehetőségétől tartani lehetett. De nem volt szabad visszahagyni Nagy Lajost és feleségét sem, mert bizonyosra vehették, hogy mire másnapra visszajönnek házkutatást tartani, elrejtjenek mindent, a mi a bűncselekményekből származik.

Összeszedettek tehát velük minden ruhaneműt, ágyneműt s minden olyan ingó dolgot, a miről csak feltehető volt, hogy lopásból származhatik s kocsira rakatva, a czeglédi Rafaeltől lopott s az istállóban előtalált lovat pedig a kocsihoz kötve, még aznap, mire jól beesteledett, beszállították az egész karavánnal együtt Örkénybe a községházához.

Másnapra, az előzetes telefon-értesítés alapján, megérkeztek a czeglédi károsok. Átnézték a cigányoknál levő és a Nagy Lajostól elkobzott holmikat is. Nagyjórészt megtaláltak mindent, a cigányokról lehúzták a már használatba vett ruházatot, ékszert s más egyebet.

Mikor mindezek megtörténtek, a kikérdezéshez kellett volna fogni. Volt ehez már segítség is. Odaérkezett Tóth járásőrmester s a czeglédi rablógyilkosok után nyomozó többi járőrök és ott volt a czeglédi rendőrbiztos: Horváth József is.

Igen ám, de a kikérdezés újabb és újabb bűnesetek nyomozását tette szükségessé. A cigányok állandó és szoros őrizete pedig lekötötte és teljesen kimerítette volna az összes ottlevő legénységet. És fenyegetett az az eshetőség is, hogy az egyszerű községi fogdából a legéberebb őrizet mellett is megszökhetnek a szabadsáért rajongó s a büntetéstől féltő cigányok.

Harmadnap tehát bekísérték az egész karavánt és az eközben orgazdaság miatt még őrizet alá vett polgári egyéneket Czeglédre a rendőrkapitánysághoz és odahívták az alább megemlített károsok nagyrészét az orgazdától és a cigányoktól őrizet alá vett holmik megtekintésére és így folytatták a kikérdezéseket tovább, míg csak a kecskeméti kir. ügyészség meg nem sürgette a cigányok, illetve az összes büntetettek átadását. S mivel az ügyészség a hozzáintézett kérelemre se engedte meg az őrizet alatt levőkkel való további nyomozást, rövid tényvázlat mellett bekísérték őket azzal a jelentéssel, hogy a részletes jelentést majd csak a nyomozás teljes befejezése után teszik meg.

Volt már adat, bűnjel, tanuvallomás, beismerés elég. S az ezek alapján kiderített eredmény, a mint az a következőkből is látható, igazán meglepő volt.

\*

1904. évben ismeretlen cigányok egy csikót loptak, ez most mint hét éves ló meglelt Jáger Józsefnél, a ki azt mint saját nevelését tartotta. Beismerte, hogy négy koronáért vette cigányoktól, bár tudta, hogy lopásból származott.

Egy, 1908. év október 1-én virradóra elkövetett 422 K értékű betöréses és lólopást ráderítették Kolompár Farkas Józsefre. A ruhaneműket Pelle Imre cz. őrmester



**POLGÁR SÁNDOR**  
orvosi műszer- és könyvgyárosnál  
telep. Bpest, VII., Erzsébet-körút 50.

legutányosabban beszeres. bef. k. összesen betegápolási tárgyak, kötetek, fessz. k. m. kir. szab. Polgár-féle sörv. k. g. gummiherisnyák stb. stb. — Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld az üzletvezetőség, csak megadandó, mily tárgy szükségeltetik.

Ezen hirdetés beállítását 10% árkedvezmény a Csendőrségi Lapok olvasóinak.

és csendőrei a pusztavacsi erdőben, az elmenekült cigánykaraván táborozó helyén már előbb megtalálták.

Az 1908. évi december havában a szolnoki csendőrok őrizete alól megszökött Kolompár Károly Józsefre ráderítették, hogy menekülő társaival együtt Agócs Menyhért paládcsi pusztai lakostól 800 K értékű két lovat, kocsit és lószerszámot elloptak. A két lovat menekülés közben agyonhajszolták. A kocsi és lószerszám az elhullott lovakkal akkor meglett. Beismerte.

Ugyanez a két cigány s a veszprémi kir. ügyészségnél most fogva levő Kolompár Dani és a kecskeméti kir. ügyészségnél fogva levő Urbán Vendel (álnéven Kecskeméti Zsiga) 1909. évi április 29-én virradóra Kiss István örkényi lakostól 168 K értékű ágy- és ruhaneműt betörés útján ellopták. Az ágyneműek nagyrésze most Nagy Lajosnál meglett. Beismerték.

1910 márczius 22-én éjjel Balog György gyóni lakostól két drb. 160 K értékű sertést; ugyanakkor Guttmann János ugyanottani lakostól 438 K ért. ágy- és ruhaneműt, zsirt és baromfit, a fentemlített cigányok betörés mellett elloptak.

A zsirosbödön most Nagy Lajosnál meglett. Sógora: Kajdáci József pedig beismerte, hogy egyik sertést 20 koronáért ő vette meg, míg a másikat nála a cigányok levágták s pár napig való náloktartózkodás alatt velük együtt elfogyasztották. A ruhaneműeket a cigányok magokkal vitték.

Ugyancsak ezek a tettesek 1910 augusztus 7-én Mráz Pál sárii lakostól betörés útján 450 K értékű ágy- és ruhaneműt elloptak s annak nagyrészét Nagy Lajosnak eladták. Két dunna és néhány darab ruhanemű az orgazdánál meglett. Beismerték.

1910 augusztus 9-én éjjel, ugyancsak fenti tettesek Haluvánszki János lajosmizsei lakostól egy darab 170 K értékű lovat; ugyanakkor éjjel Dsabant József kecskeméti lakostól két darab 600 K értékű lovat elloptak. A lovak most már nem voltak előtalálhatók, de az orgazdák a tanuvallomások sulya alatt beismerő vallomást tettek és fenti tetteseket megnevezték.

1911 január 1-én virradóra Matyovszki József irsai lakostól 250 K értékű sertésbust, zsirt és ruhaneműket; ugyanakkor Valencsik József irsai lakostól egy darab szamarat és két kacsát 52 K értékben fenti tettesek elloptak. Egy zsiros bödön és egy esernyő most Gugolák Márton ladánybenei lakosnál meglett. Beismerték.

Következő napon — január 2-án — virradóra már Üllön törtek be ugyanezek a cigányok s Benkő Józseftől két darab lovat, lószerszámot és kocsit loptak el 600 K értékben.

Az akkori nyomozások során a kecskeméti rendőrség a lovakat Kiss Lőrincz Imre kecskeméti tanyai lakosnál, az üllői és a lajosmizsei örs járőrei pedig a kocsit és lószerszámot nevezett szomszédjánál: Kovács Mihálynál megtalálták s elkobozták. Az orgazdák már akkor megnevezték a fenti tetteseket s ezek mostani elfogatásuk után a cselekmény elkövetését be is ismerték.

Január 8-án éjjel Kolompár Farkas József és több ismeretlen társa Golovics Jánosné lajosmizsei lakoshoz törtek be és 1171 K értékű ruhaneműt, ékszeret és készpénzt vittek el. A ruhaneműek Kiss Lőrincz Imrénél meglették.

Ugyanezek a tettesek január 20-án éjjel Domonics Balázs és Zsoltész Dávid kisteleki lakosoktól négy darab

lovat és lószerszámot 1500 K értékben elloptak. Orgazdájuknál: Szücs Ferencz lajosmizsei lakosnál nagyobb részt megtaláltattak. Beismerték.

1911 május 13-án Kolompár Farkas József és Kolompár Károly József Juracsik Ferencz sárii lakostól két darab lovat és lószerszámot 454 K értékben, Szimek István ugyanottani lakostól pedig három darab lovat és lószerszámot 300 K értékben elloptak. A lovak a mostani nyomozásnál sem kerültek elő, de a lószerszám Nagy Lajosnál meglett. Beismerték.

A mezőturi határból 1911 szeptember 29-én 1620 K értékben ellopott három darab ló, kocsi és lószerszám, az orgazdától még az akkori nyomozás során elkoboztattak. Ezen lopás elkövetése most az orgazdák által való megnevezés alapján Kolompár Károly Józsefre és Lakatos Jánosra ráderítették. Beismerték.

A Nagy Lajosnál elfogott fentebb megnevezett cigányok 1911 november 13-án virradóra, hogy ne egyék mindenben a Nagy Lajosét, Ország György ladánybenei lakostól nyolcz darab ludat, 50 K értékben, betörés mellett, elloptak. Négy darabot megettek, négy darab pedig Nagy Lajosnál előtaláltatott. Beismerték.

Ezekon felül Lakatos Jánosra és Lakatos Lajosra, az orgazdák beismerése alapján ráderítették, hogy az Erlich Adolf szolnoki lakos kárára 1910. év nyarán történt betörést ők követték el, a honnan 6.598 K értékű ékszer, ágy- és ruhaneműeket loptak.

A lopott holmik nagyrészét az akkori nyomozás során a kecskeméti rendőrség és a szolnoki csendőrség az orgazdánál megtalálta s utóbbiak már akkor a fenti tetteseket nevezték meg. Beismerték.

Lakatos Józsefre is ráderült még négy rendbeli lopás büntette, a melyek szerint négy lovat, kocsit, lószerszámot és ruhaneműket lopott, de szállítás közben rajtaéretett és akkor elmenekült.

Ezek szerint a 18 napig tartó fáradságos nyomozás során 18.440 K kárösszegre rugó büncselekmények elkövetőit derítette ki a csendőri nyomozás s a bünjelül elkobzott nagyértékű és nagymennyiségű lopott holmik mellett kilencz egyént adtak át az igazságszolgáltatásnak. S így jó hosszú időre ártalmatlanná tettek egy rendkívüli károkozással működő cigánykaravánt és néhány orgazdát, mely utóbbiak leleplezése által ráirányították a csendőrség figyelmét a közülök már és még szabadon levőkre is.

Megemlítem még itt, hogy a Nagy Lajos tanyájáról megszökött Lakatos Jánost és Lakatos Pétert is csakbamar utolérte a nemezis.

A megszökés után is hű maradván szokásaihoz s egyébként is az életfenntartás ösztöne által rákényszerítve. 1911 november 20-án a hajnali órákban Fegyvernek község közelében vásárra menő kereskedőket és a vasúti állomáshoz menő postakocsit támadták meg és rabolták ki. A fegyverneki örs épen arra portyázó járőre azonban működésük közben meglepte és elfogta őket s most a szolnoki kir. ügyészség fogházában várják jól megérdemelt büntetésüket.

Kétségtelen, hogy eme nagyszabású és fényes eredmény elérését a Thoma Márton cz. őrmester leleményessége segítette elő. Igaz ugyan, hogy egy régebben kiadott bonvédelmi miniszteri rendelet tiltja a csendőroknak, hogy polgári ruhában teljesítsenek nyomozó szolgálatot, de hát itt sem a tulajdonképeni nyomozó szol-

## FIGYELMEZTETÉS!

Ne vegyen addig gramofont, eufont, hanglomezt vagy bármily más hangszert, amig

**REICH ALADÁR** m. h. n. g. e. s. e. r. k. e. s. t. ó. ::  
BUDAPEST, VIII/c. NEPSZERZÉS-UTCA 27. szám.

Csendőröknek 5% engedmény!

képes árjegyzékét el nem kéri, amely ingyen lesz küldve. ::

**Grammofon 22 K, eufon 35 K, hanglomezek 2-40 korona.**



gálat teljesítésére vette igénybe Thoma cz. őrmester ezt a jelen esetben jól bevált fogást, hanem csupán a mindenre közismert éberséggel figyelő s ez okból rendkívül nebezen elfogható tettesek észrevétlenül való meglepethetésére. Mert, bogy ez másként nem sikerült volna neki, vagy még így se sikerült volna, azt a cigányokkal számtalan esetben bajlódó csendőrség előtt — azt hiszem — bővebben fejtegetni is felesleges.

És be kell ismernünk azt is, bogy sok mindenben a cél szentesíti az eszközöket.

Nagyon helyesen járt el Thoma cz. őrmester akkor is, mikor Nagy Lajos tanyájáról minden olyan ingó dolgot, a miknek lopásból való származása feltehető volt, azonnal és az orgazdákkal együtt elvitetett. Ott éjszakázni a magy is veszedelmes lett volna, bár barmadmagával volt is, nemcsak magokra nézve, de végeredményében az elért eredményre nézve is.

Így azonban az igen helyesen megkezdett és a további nyomozásra helyes nyomot szolgáltató nyomozásával s az ennek során elért szép eredménnyel a tettesek és orgazdák elítélését lehetővé téve, ezzel és a nagymennyiségű lopott holmik előkerítésével a megkárosított polgárságnak nagy erkölcsi és anyagi elégtételt szolgáltatott.

De kivívták ezzel a szép eredménnyel a lakosság általános elismerését is és ekként a testület tekintélyének emeléséhez és az iránta érzett rokonszenv fokozásához nagyban hozzájárultak.



### Az ételmérgezésekről.

A bamisított és romlott állapotban a vásárló közönség nyakára jó pénzért rászózott veszedelmes élelmiszerek virágkorában, a hogy napjainkat minden túlzás nélkül nevezhetjük, nagyon időszerű dr. Bexbeft Ármín cikke, melyet az «Urania» folyóirat legutóbbi számában közölt.

Az érdekes cikkből, mely minél szélesebb körben való elterjedésre érdemes, hasznosnak tartjuk, hogy az alábbi részeket mi is bemutassuk olvasóinknak:

Hogy romlott, vagy huzamosabb ideig állott, nem egészen friss ételek könnyen és gyakran okoznak kisebb-nagyobb kárt az egészségünkben, azt ma már a legtöbben tudják. Csakhogy az ilyen ártalmassá vált ételek és élelmiszerek az esetek túlnyomó részében — szerencsére — nem okoznak komolyabb betegséget; egy-két napig tartó rosszullét főfájás, nyomásérzés, vagy fájdalom a gyomorban, émelygés, esetleg bányás is; hascsikarás és hasmenés, no meg étvágytalanság azok a megszokott betegségi tünetek, a melyek minden gyomorrontás után is bekövetkeznek s annyira megszokottak, közönségesek, bogy rendszeren nem is hederítenek rájuk. És akkor is többnyire nem a fogyasztott ételek minőségében, hanem inkább mennyiségében keresik a

baj forrását, ha ugyan nem okolják ezért is a «meghülést.»

Azok az esetek sem keltének különösebb feltűnést, a mikor valaki olyan ételektől lesz rosszul, a melyekbe otthon a főzőedényekből, ólomházas cseréplábasból, rosszul, vagy ólomtartalmú ónnal bevont rézedényekből kerültek mérges ólom- vagy rézvegyületek vagy a melyeket az egészségre ártalmas szerekkel óvtak a megromlástól. Ezek rendszerint enyhébb megbetegedést is okoznak.

De a mikor ugyanabból a forrásból, ugyanabból az élelmiszerkereskedésből beszerzett ételtől egyidejűleg tömegesen betegednek meg az emberek s a mikor a leg súlyosabb alakban jelentkeznek: akkor tör ki a riadalom s járják be a napilapokat azok a rémes hírek, a melyek az efféle ételmérgezéseket hamarosan ismertté teszik mindenfelé. És bizony a rémület nem is indokolatlan. Hiszen annak az élelmiszerkereskedésnek a vásárló közönsége — mintha csak valami járvány ütötte volna fel fejét, — tömegesen szokott áldozatul esni az ételmérgezésnek s a megbetegedetteknek nem ritkán fele belepuasztul.

Többnyire kolbászfélék és más hentesárúk, hús, máskor bal, osztriga, sajt, tejszín vagy ilyen tejszínnel készült fagyalt, habos sütemény okozzák ezeket a tömeges ételmérgezéseket.

Bármennyire eltérők is legyenek az egyik- vagy másikközta mérgezés tünetei, abban mind megegyeznek, bogy a mérge magukban az élelmiszerekben keletkezett s ismereteink mai állása szerint a bennük tenyésző baktériumok életműködésének eredménye.

Valamennyi ételmérgezés közül legismertebb az ú. n. kolbászmérgezés (botulismus vagy allantiasis, mely különösen Németországban szedte áldozatait. Először egy német orvos Justinus Kerner irányította rá a szakemberek figyelmét a mult század elején, a ki a füstölt kolbász okozta tömeges megbetegedések okát zsírsavmérgezésnek tulajdonította. Az utolsó évtizedek tudományos vizsgálatai derítették fényt ebben a kérdésben, a mennyiben 1897-ben sikerült van Ermengem-nek egy tömeges mérgezést okozott sonkában egy baktérium-fajt találnia, a melylyel állatokon a kolbászmérgezéshez teljesen hasonló megbetegedést tudott előidézni.

A kolbászmérgezésre jellemző, bogy elő tünetei a legtöbb egyéb mérgezéssel ellentétben, aránylag későn, rendszeren csak 12--24 óra multán fejlődnek ki. Előbb rosszullét, émelygés, majd bányás és többnyire hasmenés is jelentkezik. Gyomorfájás, hascsikarás, szédülés és fejfájás gyötrik a beteget, de láza nincs. A gyomor- és béltünetekhez csakbamar idegrendszeri tünetek is társulnak. A szemizmok bénulásában leli magyarázatát a pupilla erős kitágulása, a látás megromlása, a kettőslátás; múló megvakulást is észleltek már. A szemhéj-emelő izom bénulása folytán nem bírja a beteg a szemét jól kinyitni. A nyelv s a nyelvmok mozgása is bénulás folytán megnebezodik. A mirigyek váladékkészítése is megapad: a száj, a torok, a gége kiszárad; a beszéd egyre nehezebb, a hang gyenge, rekedtes lesz; a könnyek is teljesen elapadhatnak. Megnebezodik a légzés is, fulladás érzete gyötri a beteget. A szív működés igen gyenge lesz. A beteg étvágytalan, álmatlan, nyugtalan, nagyfokban elgyengül s szerencsétlen végű esetekben 1, néha 2—4 héten belül áll be a halál. Kedvező lefolyású esetekben is csak nagysokára, hetek mulva következik be a gyógyulás.

A kolbászmérgezéshez teljesen hasonló képet ad sokszor az egyéb romlott húsneműek okozta bűsmérgezés

is. Máskor pár óra alatt fejlődik ki a mérgezés képe; rendkívül heves hányás és hasmenés, majd lábikragörccsök lépnek fel, az arc- és végtagok szederjes kék színt öltenek és elhidegednek s a szívműködés rohamos gyengülése folytán áll be a halál; a mérgezés tehát a kolerára emlékeztető jelenségek közt folyik le. Vannak azonban olyan esetek is, a mikor a mérgezés lassú kifejlődése, a láz, a kábultság s más jelenségeket tifuszerű betegedésre vallanak. Bizonyos, hogy mind-ezekben az esetekben más és másfajta bacteriumok termelte más és másfajta mérgek hatása érvényesül. A húsmérgezések csoportjába kell sorolnunk azokat az enyhébb lefolyású eseteket is, melyek különösen a soká állott vadhús fogyasztása után mutatkoznak leginkább érzékeny egyéneknél, de hányáson, csikaráson, hasmenésen, néha viszkető piros foltok felléptén — ú. n. csalánkiütésen — kívül más bajt nem igen okoznak.

A halmérgezés is hasonló lefolyású szokott lenni. Ezt is az állott, romlásnak indult, különösen tengeri halak húzában, vagy ilyenekből készült conservekben bizonyára szintén bacteriumok által termelt mérgek hatásának kell tulajdonítanunk.

Ehető kagylók és osztriga szintén gyakran okoztak már tömeges mérgezést, ha nem élő állapotban huzamosabban állottak. A mérgezés egyszer heves gyomor- és bélhurutban, máskor csalánkiütésben vagy ideges tünetekben nyilvánul. Gyakran okoztak mérgezést olyan kagylók és osztrigák, melyek erősen szennyezett, tisztátlan vízben tenyésztek.

A sajt- és tejszínmérgezést is bacteriumoktermelte mérgek okozzák. A mérgezés nagyjában a kolbászmérgezéshez hasonlít, de rendszerint enyhébb lefolyású s gyógyulással szokott végződni. (Vége kör.)

## HIREK.

**Megtámadott csendőrök.** Bobencsuk András, borgóbesztercei lakos február 21-én, este 10 órakor, Geréb János marosborgói őrsbeli csendőrt szolgálatteljesítés közben, a borgóbesztercei határban megtámadta. Geréb csendőr a támadó Bobencsuk ellen egy eredménytelen lövést tett, majd pedig azt elfogva, a kir. ügyészségnek átadta. Dancs László cs. és kir. 85. gyalogezredbeli gyalogos, Tóth Antal városi őrsbeli csendőr által február 28-án este 1/28 órakor, Máramaroszigeten erőszakos nemi közönség kísérletén tetten éretvén, a közbelépő Tóth csendőrré szuronyt rántott és azzal a csendőr felé több eredménytelen lövést intézett. Tóth csendőr a támadás visszaverésére szintén kardot rántott s azzal a támadó gyalogost balkarján megvágva, könnyen megsebesítette s azt lefegyverezve, az elsősegélynyújtás után elfogta s a katonai hatóságának átadta.

**Kérelmek.** Takács Mihály, Seprős községben állomásozó csendőr kéri Orbán Sándor csendőrt, mivel 1910-ben a gurabonczai őrsön szolgált, hogy ezimét vele közölje. Vas Lajos, a barnyanegyeyi Vajszló községben állomásozó őrsvezető, kéri a III. számú csendőrkerület állományába tartozó Mészner Józsefet, mivel 1902 október havában próbacsendőri vizsgát tett, továbbá Loszán Antalt, mivel Székesfehérváron 1907 április havában altiszti vizsgát tett, végül az V. számú csendőrkerület állományába tartozó és ugyancsak a fenti időben vele együtt altiszti vizsgát tett Jáger Istvánt, hogy ezimüket vele közöljék.

«Ryhliczky váltói» ezimen igen bőcses munka jelent meg a könyvpiacra Pinterits Károly tanár, törvény-

széki szakértő tollából. A könyv szemléltető módon tárgyalja Ryhliczky bankcsalását; rámutat azokra az eshetőségekre, melyek az ilyenfajta visszaéléseket lehetővé teszik; módot nyújt azok megakadályozására s végül ebből kiindulva, vezérfonalát nyújtja az irásvizsgálat módszerének. Egyedülálló munka ez a magyar szakirodalomban s különösen bőcses, mert a szerző a tárgyat népszerűen ismerteti. A könyv a «Magyar Szakszorosító Műipar r.-t.» (Budapest, Kisfaludy-utca 9.) kiadásában jelenik meg s az abban levő gondos kiállítás, mikroszkópiai illusztrációk ugyancsak ezen intézetből valók, melynek czélszerűen berendezett mikroszkópiai osztálya, az irásvizsgálat biztosítékának nélkülözhetetlen segédesszközévé lett. Ára 2 korona.

## KÜLÖNFÉLÉK.

Gyár férfiak nélkül. Gornier asszony kilencz év előtt selyemfonót létesített Marseilleben és oly nagyra fejlesztette, hogy ma az már uralkodik Franciaország selyemtermelésének nagy része fölött. És mi oka e nagy föllendülésnek? Gornierné azt állítja, hogy egyedül az, hogy a gyárában kizárólag nőmunkásokat alkalmazott.

A gyárban ezer munkás dolgozik és közöttük mindössze ötven a férfi. Ezek is szűkségből vannak itt, olyan munkák végzésére, a mikre alkalmatlanok a nők. A gépek valamennyie Gornier asszony találmányai és ezek oly takarékosan dolgoznak, hogy Gornierné nemcsak a munkáit fizetheti a szokásosnál sokkal jobban, hanem a selyempiacra is veszedelmes versenytárs. Munkásnői javára Gornierné építettett egy kórházat és egy agkori menedékházat. Ezekben megint csupa nő dolgozik. Arra, hogy Gornierné selyemszövője mintaszűrű, még egy bizonyosság van: nála még soha nem sztrájkoltak.

**A szökdév Angliában.** Angliában a szökdévnek különös jelentése van a nőkre. Ósrégi szokás szerint Ceap year-ban a férfiak jogai a nőkre származnak át. Így például joguk van az urakat tánczra kérni, irántuk különböző figyelmességekkel lenni, sőt még, ha épen kedvükre van, a kezüket is megkérni. Am ez utóbbi szokás elévült. Egyébként is mostanában a fordított világ, a melyben a nők az urak, mindössze egy napig tart, a szökdénap, febr. 29-ike 24 órájig. E napon Angliában rengeteg bált rendeznek és a férfiak helyett a hölgyek mindenütt mint urak szerepelnek. A férfiak ülnek, a hölgyek állnak, a kik virágot visznek a szende férfiaknak, tánczra kérik őket és óvatosan a karjukra fűzve, a szupéra is lekísérik. A pezsgőt a hölgyek rendelik, a toasztokat is ők mondják és nem feledkeznek meg arról, hogy felköszönteék a szép nemet, a férfiakat.

**Jól fizetett állások.** Nagyon elterjedt az a hit, hogy Németország minden hivatalnoka között legnagyobb fizetése a német birodalmi kancellárnak van. Am valóban ez a hit. A kancellár fizetése 36,000 márka, reprezentácziókos költségekre pedig 64,000 márkát kap. Ezenkívül szabad lakása is van. A birodalmi kancellárnak e százezer márkás fizetésénél egyenesen hat diplomata kap nagyobbat. A legnagyobb fizetéseket a pétervári és a londoni német nagykövetek kapják és pedig a szabad lakáson kívül százötvenezer márkát. A konstantinápolyi, párisi, washingtoni és bécsi nagykövetek 120,000 márkát és szabad lakást kapnak. A birodalmi kormány államtitkárai két fizetési osztályban vannak. A külügyi államtitkár és a belügyi államtitkár 50,000 márkát kap, a kincstári, a tengerészeti, a gyarmatügyi,

az igazságügyi és a postaügyi államtitkár pedig 41,000 márkát. A porosz miniszterek 36,000 márka fizetést és 14,000 márka szolgálati pótlékot kapnak.

## Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre és névtelen levelekre nem válaszol, kéziratot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes oly esetekben válaszol, ha a válasz — kényességénél fogva — nyilvánosan meg nem adható. Kérjük ennél fogva olvasóinkat, hogy leveleikkel bélyeget ne küldjenek.

M. M. A kérvény benyújtható, de sikerre alig van kilátás.

Sérelmes. 1. A hivatalos nyugdíjnak 600 koronán felüli része s minden magánvagyonra lefoglalható. 2. Olvassa el a múlt év. 23. számú lapban Nagyhortobágy jelige alatti üzenetünket.

Kiváncsi 55794. 1. Ha a megszakitás beigazolhatólag nem az ön hibája folytán keletkezett, beszámíttatik. 2. Betudatik. 3. A 12-ik év második felében lehet kérni.

Határszéli őrmester. Nem jár.

26. Vitatkozók: A járműnek kell elkátva lenni lámpával, még pedig oly helyen, hogy az feltűnjék.

D. F. Nem illeti meg.

N. G. Demecser: Nézetünk szerint igen.

Balaton: Az előbbi három év nem számít, 900 korona.

500. K. Szolgálati ügy. Tegye azt, a mit parancsolnak.

Schuller: 1. Igen. 2. Előreláthatólag az év második felében. 3. Terve van vére, de hogy ez évben érvénybe lép-e, nem tudjuk.

K. Attól függ, mennyi időre van elvezényelve, ezt nem ismerve, feleletet nem adhatunk.

222. Csak egy hó jöhet figyelembe.

Nyirvidéki csendőr: Pénzintézeteket elvből nem ajánlunk.

894. 1. Az a becslés érvényes, a mikor el lett vezényelve. A hányadot vezénylése alatt is köteles fizetni. 2. Minden vezénylés külön-külön számít. 3—4 nap figyelembe nem jöhet.

Remény 10. 1. Újra felvételét 1 koronás bélyeggel ellátott folyamodványban a honvédelmi miniszter úrtól kell kérni; hogy visszaveszik-e, az az újabb felülvizsgálattól és sok-sok egyébtől is függ, főleg pedig, ha nős, úgy alig van kilátása a visszavételre. 2. Nem. Nyugdíját részben, vagy egészen leszüntetik, a mi az új állásban nyert fizetéstől függ.

Érmelléki öreg csendőr. Ha az 1883. évi XX. t.-cz. 2. § 2. pontja alatti feltételeknek megfelel és kertileg műveltetik, igen.

J. G. cs. Próbálja kérni, de mivel a megszakitás több mint két év, alig hisszük, hogy megkapja.

Felsőházyai őrs. Forduljon kérdéseivel őrsparancsnokához.

777. Nézetünk szerint igen.

# HIVATALOS RÉSZ.

## SZEMÉLYI ÜGYEK.

### Legfelsőbb elhatározás.

Ő császári és apostoli királyi Felsége 1912. évi február hó 9-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával:

Szabó Lajos m. kir. III. számú csendőrkerületbeli csendőrnek, egy ember életének a tűzhaláltól, saját élete veszélyeztetésével történt megmentéséért, az ezüst érdemkeresztet legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.

### Okiratilag megdicsértettek:

A m. kir. honvédelmi miniszter ur által:

Bányai Mihály, m. kir. III. számú csendőrkerületbeli csendőr ez. őrsvezető, egy ember életének a tűzhaláltól történt megmentése alkalmával tanúsított bátor és elszánt magatartásáért.

A magyar szent korona országaihoz tartozó csendőrség felügyelője által:

Bleier Rezső VIII. számú csendőrkerületbeli járásörmester, mert gyanúkok alapján egy veszélyes gonosztevővel szemben fellépve, annak megszökését bátor és erélyes küzdelem folytán meggátolta és egyhuzamban 456 órán át több vármegye területén nagy körültekintéssel folytatott és állandó éberséget igényelt fárasztó nyomozás után, arra 13 rendbeli különböző és nagyobbára kasszafurással párosult betöréses lopás elkövetését ráderítette és a bűnjeleket biztosította.

Cséke Lajos, VIII. számú csendőrkerületbeli törzsörmester, 17 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt, túlnyomóan irodai alkalmaztatásaiban, mindenkor teljes odaadással és ügybuzgóan teljesített munkásságáért.

A m. kir. I. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Miklós Ferencz törzsörmester, az utóbbi években előfordult nagy létszámhullámszámok alkalmából a fel- és le-



# MOSKOVITS

anatomiai czipő- és csizmagyár részv.-társ.

M. kir. csendőrség, borsónal csendőrség, cs. és kir. közöshadsereg szerződ. szállító

Budapest, Rákóczi-út 6. sz.

Nagyvárad

Ajánlja elsőrendű chevro- és boxbőrrel készített különlegességeinek szerződéses árban, részletfizetési kedvezmény melletti szállítását. " " "

Kivánatra árjegyzéket bérmentve küldünk

szerelésnél tanusított rendkívüli szorgalma, pontossága és megbízhatósága, nemkülönben a raktári cikkeknek példás rendbentartásáért és igen jó magaviseleteért.

Kovács József cz. őrsvezető II-od altiszt, csendőrségi szolgálata alatt tanusított jó magaviselete, használhatósága, valamint a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett buzgó és igen eredményes működéseért.

A m. kir. III. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Ács Lukács cz. őrsvezető, hosszás csendőrségi szolgálati ideje alatt, de különösen mint az akasztói különítmény ideiglenes parancsnoka a közbiztonsági szolgálat terén mindenkor tanusított kiválóan buzgó és igen eredményes tevékenységeért, alárendelt legénységének helyes oktatása és vezetése körül kifejtett szorgalmáért, nemkülönben mindenkor tanusított példás magatartásáért.

A m. kir. IV. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Maretyák István csendőr, egy tűzvész alkalmával úgy a tűz tovaterjedésének megakadályozása, valamint a vagyon, de legkivált az emberéletmentés körül veszedelmes körülmények közt, férfias elszántsággal, ezéltudatos eljárás alkalmazásával és önfeláldozó akaraterevel kifejtett tevékenységeért.

László Antal őrsvezető cz. őrmester, Gyűjtő József cz. őrsvezető, Kiss János III. csendőr cz. őrsvezető, Vigh Pál és Dankó Győző csendőrök, az 1911. évi jan. hóban több vármegye területén számos büntetendő esetelemény ügyében szakadatlanul 25 napon át vezetett nagyterjedelmű nyomozások folyamán igen nehéz körülmények közt rendkívüli akaraterevel, buzgósággal, odaadó és kitartó kötelességűséggel kifejtett kiválóan eredményes tevékenységükért.

Adám József csendőr, a sárospataki m. kir. postahivatalban 1912. évi január hó 6-ára menő éjjel a pénzszekrény megkísérelt és már folyamatban volt ellopásának bátor, elszánt és férfias fellépése által, illetőleg saját életének veszélyeztetésével eszközölt megakadályozásáért.

### Nyilvánosan megdicsértettek:

A m. kir. I. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Moór Mihály járásőrmester, Fosztó Gyula, Ivácon József őrsvezető cz. őrmesterek, G. Bíró István cz. őrsvezető II-od altiszt, Muresán György, János Mihály, Debreczeni Károly és Czirják János csendőr cz. őrsvezetők, hosszás csendőrségi szolgálati idejük alatt a közbiztonsági szolgálat érdekében kifejtett buzgó és eredményes működésükért.

Boros Miklós őrsvezető cz. őrmester, Menyhárt Ferencz, Gálfi Tamás cz. őrsvezető II-od altisztek, Juhász Ferencz és But János csendőr cz. őrsvezetők, hosszás csendőrségi szolgálatuk alatt a közbiztonsági szolgálat érdekében kifejtett buzgó és eredményes tevékenységükért.

Nagy Dénos őrsvezető, mert hét, Pál Mihály cz. őrs-

vezető pedig 12 éven felüli csendőrségi szolgálatuk alatt jó magaviselet, használhatóság és megbízhatóság mellett, a közbiztonság terén is buzgó és eredményes működést fejtettek ki.

A m. kir. III. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Barna Ferencz cz. őrmester, Dész Kálmán és Pauló Mátyás csendőr cz. őrsvezetők, Molnár László csendőr és Áclám Mihály volt csendőr, négy vármegye közbiztonságát veszélyeztető bünszövetkezetnek losszu időn át tartott szakadatlan és észszerűen vezetett nyomozás folyamán történt leleplezése, elfogása és az igazságszolgáltatás kezébe való átadása körül előjáró járásparancsnokoknak fáradságot nem ismerő buzgalommal és kitarással való hathatós támogatásáért.

A m. kir. IV. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Kántor István, Kozma István és Pásztor József csendőrök, az 1911. évi január hóban több vármegye területén, számos büntetendő cselekmény ügyében szakadatlanul 25 napon át igen nehéz körülmények közt vezetett nagyterjedelmű nyomozások folyamán kiváló buzgósággal, odaadó és kitartó kötelességűséggel kifejtett eredményes tevékenységükért.

### Athelyezettett:

1912 márczius 1-ével:

Molnár Géza járásőrmester, az V. számú csendőrkerülettől, a nagyváradai m. kir. csendőrtovábbképző és altiszt iskolánál való tartós vezénylése alóli felmentése mellett, a VI. számú csendőrkerülethez: Szentgotthárdra.

### Várakozási illetékkal szabadságotatott:

Vargyas Márton VII. számú csendőrkerületbeli járásőrmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint „jelenleg szolgálatképtelen”, 1912. évi márczius hó 1-étől számítandó egy évre.

Választott lakhelye: Málnás. (Háromszék vármegye.)

### Nyugállományba helyeztetett:

1912 márczius 1-ével:

Kiss József I. m. kir. VII. számú csendőrkerületbeli járásőrmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint „rokkant, mindennemű népfelkelési szolgálatra is alkalmatlan”.

Választott lakhely: Zalaszentgrót.

### Előléptettek:

1912 február 16-ával:

a m. kir. VIII. számú csendőrkerület állományában: Csáki Lajos, Kövesdi Mihály, Galambosi Péter, Dömötör Gyula és Cs. Szabó Ferencz cz. őrmesterek, őrmesterekké;

1912 február 26-ával:

a m. kir. I. számú csendőrkerület állományában:  
Ilyés Lázár, Szóó István, Nagy Dónes, Ember Zoltán,  
Török Ferencz, Bencze János őrsvezetők, *őrsvezető cz.  
őrmesterekké:*

1912 február 16-ával:

a m. kir. VIII. számú csendőrkerület állományában:  
Lupán János, Horvátb István II., Gulyás József és  
Nagy S. László cz. őrsvezetők, *őrsvezetőkké.*  
Az 5 évi csendőrségi szolgálat betöltése után:

1912 február 24-ével:

a m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:  
Médi Gábor, Csik Imre és Paraj István csendőrök;  
továbbá

ugyanazon nappal:

a m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:  
Sztán András, Kinczl József, Szabó András és Tusser  
András csendőrök; végül

1912 február 20-ával:

a m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában:  
Kertész Dénes, Gócza Demeter, Homocsa András, Bor-  
csa Gyula, Karacsi József, Guzrány Antal, Kovács Ádám  
és Szidon György csendőrök, *csendőr cz. őrsvezetőkké.*

#### Névváltoztatások:

A m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában:  
Halmágin Tamás csendőr cz. őrsvezető, a m. kir. bel-  
ügyminiszter urnak 1912. évi 12,380/VI—a. szám alatt  
kelt engedélye alapján, vezetéknevét «Halmágyi»-ra vál-  
toztatta.

A m. kir. VIII. számú csendőrkerület állományában:  
Pesel Sándor csendőr cz. őrsvezető, a m. kir. belügy-

miniszter urnak 1912. évi 7325/VI—a. szám alatt kelt  
engedélye alapján, vezetéknevét «Pataki»-ra változtatta.

Lupán János őrsvezető, a m. kir. belügyminiszter  
urnak 1912. évi 13,871/VI—a. számú engedélye alapján,  
vezetéknévét «Farkas»-ra változtatta.

#### Házasságra léptek:

A m. kir. I. számú csendőrkerület állományában:  
Soós János cz. őrmester, Petringel Margittal, 1912  
február 10-én, Beszterczen.

A m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:  
Tóth András cz. őrmester, Szabó Etelkával, 1912 fe-  
bruár 14-én, Abádszalókon.

Nemes Pál cz. őrmester, Üveges Gizellával, 1912 jan.  
29-én, Kishegyesen.

Ongay János cz. őrmester, Peterdi Annával, 1912  
február 3-án, Nyáregybázán.

A m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:  
Orosz Pál cz. őrmester, Oláh Erzsébettel, 1912 jan.  
4-én, Telekházán.

A m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:  
Koroján Sándor csendőr cz. őrsvezető, Huszárik Her-  
minnel, 1912 február 3-án, Gácson.

Török Ferencz csendőr cz. őrsvezető, Brezko Marczol-  
inával, 1912 február 10-én, Znióváralján.

Kroslyák Miklós cz. őrmester, Jelsicz Annával, 1912  
február 19-én, Puhón.

Klimó János csendőr cz. őrsvezető, Buricza Annával,  
1912 január 23-án, Neczpálon.

Végh Pál cz. őrmester, Zettler Matilddal, 1912 jan.  
9-én, Gyermelyen.

Springenszeisz György cz. őrmester, Rusznyai Klára  
Annával, 1912 február 12-én, Kisbajacson.

Heiszer József cz. őrmester, Zórád Emiliával, 1912  
január 18-án, Nyitra nagykerén.

## Merkur kerékpárok

legjobb gyártmány, gyönyörű kiállítás, rendkívül olcsó  
árak teljesjótállás mellett. Csekély havi részletfizetésre.  
— Gummik, alkatrészek rendkívül olcsó áron. —  
Csendőrségi alkalmazottak kerékpárakból 20 kor., alkatrészekből és gummikból 20% árengedm. részesülnek.

Arjegyzéket ingyen  
és bérmentve küld

**DÉRY EDE**

kerékpár- és varrógép  
nagyraktár

**SZEGED.**



# VÁRNAY és FIA = BUDAPEST, =

VI., Liszt Ferencz-tér 9.

könyvnyomda, könyv-, papir- és írószer-kereskedés, a magyar kir.  
— csendőrségi hivatalos nyomtatványok legnagyobb raktára. —

∴∴∴ Könyvek, levélpapírok, imakönyvek és írószerek dus választékban. ∴∴∴

Kiadásunkban megjelent és raktárunkon kapható Argay Ferencz  
főhadnagy úr által szerkesztett szépirási mintalapok ára 1'80 K.